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Περίληψη

Η πορεία της εξέλιξης των βασικών δημογραφικών συνιστωσών
στη χώρα μας κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαπενταετίας και
ιδιαίτερα των γεννήσεων, δημιούργησε έντονους φόβους για τη συρ
ρίκνωση και πρώιμη γήρανση του ελληνικού πληθυσμού. Παρουσιά
ζουμε τις δημογραφικές εξελίξεις στη μεταπολεμική περίοδο και επι
χειρούμε μια πρώτη προσέγγιση, με αφορμή τις προτάσεις μέτρων
για την αύξηση της γεννητικότητας και της γονιμότητας στη χώρα
μας.

1. Εισαγωγή
Η πορεία εξέλιξης των βασικών δημογραφικών συνιστωσών

στη χώρα μας στη διάρκεια της τελευταίας δεκαπενταετίας,
ιδιαίτερα δε των γεννήσεων (και κατ' επέκταση των ποσοστών
γεννητικότητας και των ετησίων δεικτών γονιμότητας), δημιούρ
γησε έντονες ανησυχίες: πολιτικά κόμματα, κοινωνικοί, επαγγελ
ματικοί και επιστημονικοί φορείς, αλλά και η κοινή γνώμη, προ
βληματίζονται για τη μελλοντική δημογραφική πορεία της χώρας
μας, στο βαθμό που οι πρωτογενείς και οι δευτερογενείς επι
πτώσεις των εξελίξεων αυτών, θεωρείται ότι προσλαμβάνουν
πλέον ιδιαίτερη βαρύτητα. Οι ανησυχίες αυτές επιτείνονται
ακόμη περισσότερο από την παρουσίαση των δεδομένων του
«προβλήματος» από τα Μ Μ Ε, που αναπαραγάγουν, συνήθως «ε
κλαϊκεύοντας», τις θέσεις φορέων και επιστημόνων, οι οποίοι πα-

Ειδικός επιστήμονας στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, ερευνητής στο ΕΚΚΕ.
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ρουσιάζουν μια κατααπτροφολογική εικόνα των σύγχρονων δημο
γραφικών μας εξελίξεων: η εικόνα αυτή εδράζεται στην επιλε
κτική παρουσίαση στοιχείων και δεικτών που οδηγούν «αβίαστα»
στο συμπέρασμα, ότι η Ελλάδα μαστίζεται από την μεγαλύτερη
δημογραφική κρίση της ιστορίας της, με άμεσο αποτέλεσμα την
ταχύτατη συρρίκνωση του ελληνικού πληθυσμού και την πρώιμη
γήρανσή του και απώτερο, την απώλεια του δυναμισμού του και
την αμφισβήτηση της ύπαρξής του στον γεωγραφικό χώρο που
κατέχει, με απροσδόκητες επομένως συνέπειες (οικονομικές,
κοινωνικές και εθνικές)^

Η προβολή των πλέον «ανησυχητικών» δεικτών, η επίκληση
ιδιοτήτων που δεν έχουν, η αποσιώπηση άλλων λιγότερο «ανησυ
χητικών», η επικέντρωση της ανάλυσης στον συγκυριακό «μικρό»
χρόνο με άμεση συνέπεια την έλλειψη αναφοράς στην ιστορία,
το μονομερές ενδιαφέρον για μια από τις συνιστώσες του προ
βλήματος (γονιμότητα), η επιλεκτική επιλογή των συγκρίσεων και
η συναγωγή «ασφαλών» συμπερασμάτων, περιόδων αναφοράς,
στοιχείων, δεικτών ή χωρών, αποτελούν την κοινή βάση των επι-
χειρημάτων της πλειοψηφίας των ενασχολούμενων με το δημο
γραφικό «πρόβλημα» επιστημόνων, οι θέσεις των οποίων συχνό
τατα συμπλέουν με αυτές φορέων που εκφράζουν ιδιαίτερες
ανησυχίες για τους κινδύνους «αφελληνισμού», της απώλειας
«δυναμισμού» του έθνους και της κατάκτησής μας (όπως και στο
παρελθόν) από τους πολυπληθέστερους, νεώτερους (και δυναμι
κότερους) «βαρβάρους», τους οποίους μόλις δυνάμεθα να κρα
τήσουμε «εκτός των τειχών»^.

2. Οι δημογραφικές εξελίξεις
στη μεταπολεμική περίοδο:
μια συνοπτική παρουσίαση

Ας υπενθυμίσουμε εν συντομία τα κύρια χαρακτηριστικά των
μεταπολεμικών μας δημογραφικών εξελίξεων (Β. Κοτζαμάνης,
1994):

- Η βρεφική θνησιμότητα συρρικνώνεται σημαντικά (40%ο το
1960, 9,7%ο το 1990) και ο μέσος όρος ζωής ανέρχεται ελαφρώς
ταχύτερα από τον μέσο κοινοτικό. Η Ελλάδα διατηρεί πάραυτα
σχετικά υψηλή βρεφική και παιδική θνησιμότητα, οι οποίες αν
περιορισθούν, θα επιτρέψουν ακόμη μεγαλύτερα κέρδη στον
μέσο όρο ζωής των Ελλήνων.
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- Η γονιμότητα των γενεών (μέσος αριθμός παιδιών ανά γυ
ναίκα) ακολουθεί και στη χώρα μας φθίνουσα πορεία, αν και με
ρυθμούς συγκριτικά βραδύτερους. Οι Ελληνίδες δεν αναπαρά
γονται πλήρως: αυτό όμως δεν αφορά μόνον τις γυναίκες που
γεννήθηκαν μεταπολεμικά, αλλά και αυτές του μεσοπολέμου.
Επομένως, το φαινόμενο έχει ένα ιστορικό βάθος που οι συγκυ
ριακοί δείκτες συγκαλύπτουν (Β. Κοτζαμάνης, 1993β). Παράλλη
λα, η χώρα μας διαφοροποιείται σε δύο σημεία ως προς το σύ
νολο σχεδόν των βόρειων και δυτικών χωρών της ηπείρου μας: α)
δεν γνώρισε το baby-boom της περιόδου 1945-1965, ενώ η ανα
στροφή των πτωτικών τάσεων της μέσης ηλικίας στην τεκνογονία
εμφανίστηκε με μεγάλη υστέρηση (> 1980) και β) η αναπαρα
γωγή των γενεών 1920 και εντεύθεν, κατάτι μόνον υπολείπεται
του ορίου αναπαραγωγής (2,1 παιδιά/γυναίκα σήμερα). Η χώρα
μας έχει από τις υψηλότερες γονιμότητες (Eurostat, 1993 και Con-
seil de I'Europe, 1991) ανάμεσα στις χώρες μέλη της Κοινότητας
και του βορείου τμήματος της Ευρώπης (της Ιρλανδίας εξαιρου
μένης).

- Η γήρανση και η πρώιμη ωρίμανση του πληθυσμού έχει και
στην χώρα μας εκδηλωθεί, αν και με μικρότερη ένταση, στην πε
ρίοδο 1961-1991. Η Ελλάδα όμως δεν αναμένεται να βρεθεί το
δεύτερο πέμπτο του επόμενου αιώνα σε ιδιαίτερα μειονεκτική
θέση, στο βαθμό που, μη έχοντας γνωρίσει το baby-boom, δεν θα
έχει, όπως οι περισσότερες χώρες της ηπείρου μας, μαζική εί
σοδο στις ηλικιακές ομάδες 65 ετών και άνω των πολυπληθέστα
των γενεών της πρώτης μεταπολεμικής εικοσαετίας.

- Τέλος, όσον αφορά την σύσταση και διάλυση των έγγαμων
συμβιώσεων, που καθοριστικά επηρεάζουν την γονιμότητα των
γενεών (στο βαθμό που οι εκτός γάμου γεννήσεις είναι ασήμαν
τες στην χώρα μας: 2,2% έναντι 46,5% στην Δανία και 30% στην
Γαλλία), η Ελλάδα διαφοροποιείται προς το παρόν σημαντικά: τα
διαθέσιμα στοιχεία δεν επιτρέπουν την έκφραση ιδιαίτερων «α
νησυχιών» για τον θεσμό του γάμου, αν και δεχόμαστε τους μα
κρινούς απόηχους της γενικευμένης «κρίσης» στον ευρύτερο
ευρωπαϊκό χώρο, όπου, οι έγγαμες συμβιώσεις, όλο και λιγότε
ρες και ολοένα τελούμενες από πιό «ηλικιωμένα» άτομα, αποδει
κνύονται όλο και πιο εύθραυστες. Εάν υπάρχει σύγκλιση στον
τομέα αυτό, αφορά μόνον τους ρυθμούς σύστασης της οικογέ
νειας: όπως και στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, έτσι και στην Ελλά
δα, τα νέα ζευγάρια συνάπτουν κάθε χρόνο κατάτι πιο ηλικιω
μένα γάμο, ενώ οι ομάδες που διαφοροποιούνται σημαντικά από
τα κυρίαρχα κοινωνικά πρότυπα (άγαμοι/εκτός γάμου συμβιούν-
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τες χωρίς να νομιμοποιούν τελικά την σχέση τους, άτομα που
διαλύουν τον γάμο τους χωρίς να συνάψουν νέο), παραμένουν
«περιθωριακές», αν και προοδευτικά διευρυνόμενες, ιδιαίτερα
στην Αθήνα και Θεσσαλονίκη.

Εκ των προαναφερθέντων συνάγεται ότι η χώρα μας δεν βρί
σκεται σε τραγική δημογραφική θέση: προφανώς τείνουμε σε μια
νέα δημογραφική «ισορροπία», όχι αναγκαστικά δυσμενέστερη
αυτής των αρχών του αιώνα μας, που θα χαρακτηρίζεται κυρίως
από: πιο «ώριμο» πληθυσμό με υψηλούς μέσους όρους ζωής, λι
γότερο πρώιμη και έντονη γαμηλιότητα και γονιμότητα (γονιμό
τητα που θα υπολείπεται μερικώς του ορίου αναπαραγωγής) και
έγγαμες συμβιώσεις κατάτι λιγότερο σταθερές απ' ό,τι στο πα
ρελθόν. Οφείλουμε ταυτόχρονα να υπενθυμίσουμε ότι εάν για τα
προαναφερθέντα είμαστε σε θέση να προβλέψουμε χωρίς ιδιαί
τερο κίνδυνο, το άμεσο μέλλον, υπάρχει μια σημαντική παράμε
τρος, που επηρεάζει σημαντικότατα τις δημογραφικές εξελίξεις,
τόσο στην Ελλάδα, όσο και στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, η οποία
συνήθως αποσιωπάται και υποτιμάται: η μετανάστευση είναι ο
αστάθμητος παράγοντας των επόμενων δεκαετιών και μπορεί να
ανατρέψει άρδην το προαναφερθέν σενάριο.

3. Παρεμβάσεις και μέτρα πολιτικής:
εισαγωγικές παρατηρήσεις

Η κυρίαρχη όμως προβολή των πλέον ανησυχητικών δεικτών
και η εικόνα που παρουσιάζεται στη κοινή γνώμη στη διάρκεια
της τελευταίας πενταετίας, δημιούργησαν συνθήκες έντονης
ανησυχίας και προβληματισμού. Επόμενο είναι, κάτω από αυτές
τις συνθήκες, να πληθαίνουν και οι παρεμβάσεις φορέων και επι
στημόνων που θέτουν επιτακτικά την αναγκαιότητα της χάραξης
μιας ενεργούς δημογραφικής πολιτικής^ και της λήψης επειγόν
των μέτρων (μιας πολιτικής που θα στοχεύει ιδιαίτερα στην ανα
τροπή των πτωτικών τάσεων της γονιμότητας): Τίθεται όμως το
ερώτημα: ποια η εμβέλεια-αποτελεσματικότητα μιας τέτοιας δη
μογραφικής πολιτικής ιδιαίτερα στον τομέα της γονιμότητας (αν
θεωρηθεί φυσικά δεδομένη η συναίνεση στο πολιτικό και κοινω
νικό επίπεδο για την ανάγκη διασφάλισης πλήρους αντικατάστα
σης των γενεών, ήτοι της απόκτησης το λιγότερο 2,1 έναντι των
1,9 παιδιών ανά γυναίκα των γενεών 1950-1960);

Θα υπενθυμίσουμε ότι για τη χάραξη και υλοποίηση μιας δη
μογραφικής πολιτικής απαιτούνται: α) η σύλληψη και ο προσδιο-

52



Δημογραφική πολιτική

ρισμός των προβλημάτων, 6) η διατύπω(7η σαφών στόχων και μέ
σων της πολιτικής, γ) η υλοποίησή τους και τέλος δ) η αξιολό
γηση τους (G. Bravo-Casas, 1988). Απ' 6,τι έχουμε ήδη αναπτύξει
(Β. Κοτζαμάνης 1993α/β/γ), καθίσταται κατά τη γνώμη μας προ
φανές ότι στη χώρα μας δεν συντρέχουν οι προαναφερθέντες
παράγοντες -ιδιαίτερα οι δύο πρώτοι- οι οποίοι θεωρούνται και
ως η αναγκαία συνθήκη για την υλοποίηση και αξιολόγηση μιας
τέτοιας πολιτικής'^.

Επομένως, με βάση τις επιφυλάξεις που έχουμε ήδη διατυ
πώσει και αποδεχόμενοι ότι το κύριο ή, για άλλους, μοναδικό δη
μογραφικό πρόβλημα στη χώρα μας είναι η αναπαραγωγή (παρα
δοχή η οποία, κατά τη γνώμη μας, δεν τεκμηριώνεται), θα εκθέ
σουμε μερικές σκέψεις μας για τις πιθανότητες διαμόρφωσης και
επιτυχίας ενός τέτοιου εγχειρήματος.

α) Η πολιτική που στοχεύει στην ανακοπή των αργών ρυθμών
πτώσης της διαγενεακής γονιμότητας (και ακόμη περισσότερο
στην αναστροφή μεσοπρόθεσμα της τάσης αυτής), οφείλει να
είναι ενσωματωμένη και να αποτελεί οργανικό τμήμα μιάς γενι
κότερης πολιτικής που θα θέτει σαφείς στόχους για την υλο
ποίηση ενός συλλογικού κοινούνικού ορόματος-σχεδίου επί του
οποίου θα έχει ήδη επιτευχθεί ευρύτερη συναίνεση στην ελλη
νική κοινωνία (στο πλαίσιο π.χ. ενός συνολικού προγραμματισμού
για μια δεδομένη, σαφώς προσανατολισμένη και οριοθετημένη,
κοινωνική, οικονομική και πολιτισμική ανάπτυξη). Η ενσωμάτωση
μιας πολιτικής γονιμότητας, στα πλαίσια ενός γενικότερου συλ
λογικού «σχεδιασμού», προϋποθέτει τη σαφή διατύπωση στόχων
και μέτρων για την επίδραση των τάσεων αναπαραγωγής καθώς
και μέτρων που θα απορρέουν από τις ανάγκες της επίτευξης
των γενικότερων στόχων και θα βρίσκονται σε αντιστοιχία με αυ
τούς. Κατ' επέκταση, με βασικό κριτήριο την επίτευξη των γενι
κότερων αυτών στόχων και τη συμβολή τους στην γονιμότητα,
θα πρέπει να αξιολογηθούν και τα σχετικά προγράμματα-μέσα
της πολιτικής. Ταυτόχρονα δε —και παράλληλα— θα πρέπει να λη
φθούν σοβαρά υπόψη ορισμένες πιθανόν ιδιαιτερότητες της
σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας και ιδιαίτερα ορισμένων υποσυ
νόλων της. Κατ' επέκταση, δεν μπορούμε να φανταστούμε την
ύπαρξη «προκατασκευασμένων» πολιτικών («έτοιμων πακέτων»),
οι οποίες μπορούν να εφαρμοσθούν «ελαφρώς» προσαρμοζόμε
νες σε όλες τις κοινωνίες που έχουν τον ίδιο στόχο (π.χ. ανόρ
θωση της γονιμότητας). Στα πλαίσια των προαναφερθέντων, από
μεθοδολογική σκοπιά, οφείλουμε, όχι μόνον να σχεδιάσουμε μια
πολιτική για τη γονιμότητα σε συνάρτηση με τους συνολικότε-
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ρους διατυπωμένους στόχους της κοινωνίας μας και τις επάγω-
γες τομεακές πολιτικές, αλλά ακόμη, να αναρωτηθούμε και να
προβληματισθούμε παράλληλα και πρώτιστα για την εγκυρότητά
της και κατόπιν για τις συγκεκριμένες δράσεις που θα προτα
θούν.

6) Για τη διαμόρφωση μιας οιασδήποτε πολιτικής που θα στό
χευε την αναπαραγωγή, η βοήθεια των εξειδικευμένων επιστη
μόνων θα εδύνατο να είναι σημαντική. Θα επανέλθουμε αργό
τερα στις σχέσεις του πολιτικού με τον επιστημονικό λόγο και
στους ρόλους των αντίστοιχων φορέων. Στο σημείο αυτό θα θέ
λαμε να εκθέσουμε τα κατά τη γνώμη μας προαπαιτούμενα όσον
αφορά τη συμβολή του επιστήμονα σε ένα τέτοιο εγχείρημα:
αφενός θα πρέπει να διαθέτει μια κρίσιμη μάζα στατιστικών δε
δομένων® που θα του επιτρέπουν, με τη βοήθεια των μεθόδων
και τεχνικών του κλάδου του (της δημογραφίας), την ασφαλή πε
ριγραφή και ανάλυση του φαινομένου, καθώς και την ένταση και
την έκταση που έχει προσλάβει το «πρόβλημα»®. Αφετέρου, απα
ραίτητη κρίνεται και η διάθεση στοιχείων εμπειρικών ερευνών
που διεξήχθησαν στα πλαίσια μιας αναλυτικής προσέγγισης, στο
βαθμό που η διάθεση των πορισμάτων διαδοχικών ερευνών αυ
τού του τύπου, χωρίς να είναι πανάκεια, μπορεί να προσφέρει
σημαντικά στοιχεία για τη γνωστική προσέγγιση του αντικειμέ
νου. Οφείλουμε όμως, υπενθυμίζοντας την ένδεια τέτοιων ερευ
νών στη χώρα μας, να επισημάνουμε και τα όριά τους: όπου και
όπως έχουν διεξαχθεί, θεωρώντας τη γονιμότητα ως εξαρτημένη
μεταβλητή και τις σφαίρες της κοινωνίας, οικονομίας, πολιτικής
κ.λπ. ως ανεξάρτητες μεταβλητές, περιορίζονται στη μελέτη των
αποκαλούμενων «ενδιάμεσων μεταβλητών» διαμέσου των
οποίων οι ανεξάρτητες μεταβλητές επιδρούν στην εξαρτημένη.
Επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον τους στο άτομο ή το ζευγάρι
και στις ενδιάμεσες μεταβλητές, ξεκινούν βασικά από παραδο
χές μερικώς αμφισβητούμενες (όπως π.χ. ότι: α) η αναπαραγωγή
είναι απόρροια μιάς απόλυτα ορθολογικής —ή δυνάμενης να
εκλογικευθεί- συμπεριφοράς και β) η κοινωνικο-οικονομική-πο-
λιτισμική ετεροπροσδιοριστία της δύναται και οφείλει να εκλογι
κευθεί από το άτομο). Επόμενο είναι, βάσει των παραδοχών αυ
τών, να θεωρείται ότι για να μεταβληθεί η γονιμότητα, επαρκούν
επεμβάσεις (τύπος, πληροφόρηση, παιδεία, κ.λπ.) στους μηχανι
σμούς εξορθολογισμού, επεμβάσεις που θα συνοδεύονται από
τη διάθεση αποτελεσματικών μέσων σε αντιστοιχία με τον επι
διωκόμενο στόχο. Στα πλαίσια αυτά π.χ. για την ανόρθωση της
γονιμότητας σε κοινωνίες όπου έχει ήδη εισβάλει ο οικογενεια-
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κός και ατομικός προγραμματισμός, θεωρείται δεδομένη η
ύπαρξη μιάς ανοικτά εκφραζόμενης -ή ακόμη λανθάνουσας- επι
θυμίας για υψηλότερη γονιμότητα (δηλαδή για μεγαλύτερο
αριθμό παιδιών), η οποία δεν μπορεί να πραγματωθεί ελλείψει
μέσων και αρνητικού κοινωνικού-οικονομικού περιβάλλοντος.
Επομένως, για να υλοποιηθεί η πρότερη δεδομένη επιθυμία,
θεωρείται ότι θα πρέπει να ληφθούν μέτρα για τη βελτίωση των
υλικών συνθηκών διαβίωσης των νοικοκυριών και για την πλήρη
κοινωνική ενσωμάτωσή τους (σαν να προσπαθούμε να πείσουμε
ότι μια οικογένεια με τρία ή τέσσερα παιδιά δεν διαφέρει σημαν
τικά από αυτή με ένα ή δύο, εκτός του ότι προσφέρει ένα συγ
κριτικό πλεονέκτημα: τη μεγαλύτερη συναισθηματική ικανοποίη
ση).

Τα όρια μιας τέτοιας αναλυτικής προσέγγισης είναι περιορι
σμένα (Β. Κοτζαμάνης, 1988) και κατ' επέκταση περιορισμένη εί
ναι και η εγκυρότητα των πολιτικών ανόρθωσης της γονιμότητας
που εδράζονται στα πορίσματά της.

Ιδιαίτερα δε στην τελευταία δεκαετία, οι αμφισβητήσεις για
την αποτελεσματικότητα και την αναγκαιότητα ερευνών που υιο
θετούν μόνον τα πρότερα αναλυτικά πλαίσια, εκφράζονται όλο
και εντονότερα, ενώ παράλληλα αναζητώνται νέα ερευνητικά
πλαίσια για τη δόμηση θεωριών, οι οποίες θα δίδουν ικανοποιητι
κές απαντήσεις στα ερωτήματα για τις αιτιώδεις σχέσεις ανά
μεσα στη γονιμότητα και τις αποκαλούμενες ανεξάρτητες μετα
βλητές. Οι έρευνες αυτές, χρησιμοποιώντας τα μέχρι τούδε κε
κτημένα, ιδιαίτερα δε τα αναφερόμενα στο ρόλο των ενδιάμεσων
μεταβλητών, θα πρέπει π.χ. να στοχεύουν στην ανάδειξη των αμ
φίδρομων σχέσεων που τις συνδέουν και τις εντάσσουν στο κοι
νωνικό σύστημα (σχέσεις που διαφέρουν σημαντικά σε κάθε πο
λιτισμό και στα υποσύνολα του ίδιου πολιτισμικού «μοντέλου»).
Τείνει επομένως να διαφανεί η αναγκαιότητα μιάς νέας συστημα
τικής προσέγγισης, στο βαθμό που έχουμε να κάνουμε με κοινω
νίες —σύνθετα συστήματα— με πληθώρα φορέων αποφάσεων και
αποτελούμενες από πλήθος υποσυστημάτων με ιδιαίτερους στό
χους.

Κάτω από την νέα αυτή οπτική γωνία θεωρούμενες, οι δρά
σεις και πολιτικές για τη γονιμότητα, εγγράφονται στα πλαίσια
ενός δυναμικού συστήματος, που δεν παραμένει απαθές ή ακόμη
ουδέτερο σ' αυτές, αλλά αντιθέτως αντιδρά ποικιλόμορφα και
όχι πάντοτε ως αναμένεται. Κατ' επέκταση θα πρέπει να απο
φεύγονται οι αποσπασματικές παρεμβάσεις που δύνανται να
απορυθμίσουν το σύστημα και να προτιμούνται οι δράσεις σε
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επιλεγμένα ευαίσθητα σημεία του. Οι παρεμβάσεις αυτές, δυνά
μενες να επικεντρωθούν σε πληθώρα τέτοιων «ευαίσθητων ση
μείων», ταυτοχρόνως οφείλουν να επιτρέπουν τον έλεγχο των
επάγωγων συνεπειών στα λοιπά μέρη του συστήματος, ενώ θα
πρέπει ακόμα να ενεργοποιούνται, όταν το σύστημα είναι έτοιμο
να αντιδράσει «αυθόρμητα» προς τη μια ή την άλλη κατεύθυνση,
ώστε να είναι πιο αποτελεσματικές (προκαλώντας επομένως λι
γότερο έντονες αντιδράσεις και επάγωγες αρνητικές συνέπειες).
Τέλος, θα πρέπει να υπενθυμίσουμε ότι η συμπεριφορά ενός συ-
στήματος είναι μη προβλέψιμη, μη αναπαραγώμενη και ανατρέ
ψιμη: κατ' επέκταση, η οποιαδήποτε πολιτική χρήζει αξιολόγησης
βήμα προς βήμα και συνεχών διορθωτικών κινήσεων. Η αξιολό
γηση αυτή οφείλει να είναι συνεχής και να θεωρείται εγγενές
στοιχείο της πολιτικής, ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να εξετάζον
ται, τόσο οι αναμενόμενες, όσο και οι μη αναμενόμενες (απευ
κταίες και μη), συνέπειες.

Καθίσταται όντως προφανές εκ των προαναφερθέντων, ότι η
διεπιστημονικότητα αποτελεί μια από τις αναγκαίες συνθήκες για
ένα τέτοιο εγχείρημα που αφορά, τόσο για τη μελέτη-έρευνα της
γονιμότητας, όσο και για τη διαμόρφωση και αξιολόγηση προτά-
σεων-πολιτικών παρέμβασης. Ευκταίο θα ήταν επομένως, το πε
δίο, η οπτική γωνία που οι συναφείς επιστήμες προσεγγίζουν το
φαινόμενο «γονιμότητα», να αναδιαρθωθεί, στη βάση μιάς κοινής
προσπάθειας, με επίκεντρο, όχι τόσο τη μελέτη των ατομικών
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών σε σχέση με την αναπαραγωγή, αλλά
αυτών που προτάσσονται και έπονται της αναπαραγωγής: πρα
κτικά, αυτό σημαίνει τη συνεκτίμηση των αμφίδρομων σχέσεων
που συνδέουν τις πολλαπλές λογικές («ορθολογισμούς») που
διαπερνούν την κοινωνία μας (π.χ. τη κοινωνική ταυτότητα των
φορέων, τη σεξουαλικότητά τους, τις σχέσεις της αγοράς, αυτές
που αφορούν, τόσο τις μελλοντικές προοπτικές, όσο και τις άμε
σες, το αύριο, κ.ο.κ.).

γ) Οφείλουμε τέλος ταυτόχρονα να υπενθυμίσουμε, ότι ο δια
χωρισμός ανάμεσα στον επιστημονικό και πολιτικό λόγο, οφείλει
να είναι σαφής. Εκαστος έχει τις «ίδιες» επιδιώξεις, στόχους,
κριτήρια. Είναι επομένως απαραίτητο να διατυπωθούν ρητά οι «ι-
διαιτερότητές» τους πριν την αναζήτηση των κοινών τόπων, των
κάθετων τομών και των «εκατέρωθεν συμβιβασμών», για την
αμοιβαία κατανόηση των φορέων. Ούτως ή άλλως, ο ενδεχόμενα
εμπλεκόμενος στη διαμόρφωση της πολιτικής για την αναπαρα
γωγή επιστήμονας —ιδιαίτερα ο δημογράφος— δύναται να θεωρη
θεί ως «συμπλήρωμα» του πολιτικού, ένας «σύμβουλος» ανά-
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μεσα σε άλλους. Μια τέτοια πολιτική όμως είναι ένα σύνθετο εγ
χείρημα: κατά τη γνώμη μας οι επιστημονικά κεκτημένες γνώσεις
επιτρέπουν τη διατύπωση υποθέσεων και όχι βεβαιοτήτων. Η δια
τύπωση και διαμόρφωση μιας τέτοιας πολιτικής θα στηριχθεί
αφενός μεν στη «διαισθητική-συλλογική γνώση» του πολιτικού
για την κοινωνία και τους υπάρχοντες συσχετισμούς δυνάμεων,
αφετέρου δε, στις «υπόγειες διαδρομές» που χαρακτηρίζουν την
πολιτική δράση σε κάθε κοινωνία. Ταυτόχρονα, ο ενδεχόμενα εμ-ο
πλεκόμενος επιστήμονας, οφείλει να μην ξεχνά ότι ο πολιτικός
εδράζεται σε παραδοχές τις οποίες θεωρεί βεβαιότητες και όχι
υποθέσεις δυνάμενες να επαληθευθούν ή να απορριφθούν. Η
δράση του εντέλει, παρόλες τις αναφορές του σε διακομματικά
συναινετικά πλαίσια, οφείλει να είναι σε αντιστοιχία με την ιδεο-
λογία-θέσεις του κόμματός του και να συνδυάζει τους στόχους
στο συγκεκριμένο τομέα (γονιμότητα) και τα μέσα για την υλο-
ποίησή τους με τους στόχους και τα συμφέροντα του κομματι
κού φορέα που δεν είναι απαραιτήτως εναρμονισμένα με τα συλ
λογικά οράματα-στόχους της κοινωνίας του.

4. Τα προαπαιτούμενα και το αντικείμενο
μιας δημογραφικής πολιτικής

Όσον αφορά αφεαυτού τη διατύπωση και διαμόρφωση μιας
τέτοιας δημογραφικής πολιτικής, οφείλουμε να υπενθυμίσουμε
ορισμένα προαπαιτούμενα, και συγκεκριμένα:

Καταρχάς τίθεται ένα πρώτο θέμα ορισμού της®. Μια πολιτική
δύναται να χαρακτηρισθεί ως δημογραφική, όταν έχει ως στόχο
να κατευθύνει ή να αλλάξει την κίνηση του πληθυσμού ενός συ
νόλου χωρικά οριοθετημένου και εξηρτημένου στον τομέα αυτό,
από μια οντότητα δυνάμενη να λαμβάνει αποφάσεις, οι οποίες
είναι άμεσα εκτελεστές. Δεν συνίσταται βασικά ούτε στην συνά
θροιση μέτρων, που έχουν ορατές μεν αλλά μη επιδιωκόμενες ή
ακόμη μη αναμενόμενες επιπτώσεις στα δημογραφικά φαινόμε
να, ούτε στη συνάθροιση προγραμμάτων, που έχουν ως άμεσο
στόχο να επιδράσουν σε μια από τις δημογραφικές συνιστώσες,
μη λαμβάνοντας υπόψιν τις λοιπές και χωρίς ο επιμέρους αυτός
στόχος να εγγράφεται στα πλαίσια μιας ευρύτερης προοπτικής
«ελέγχου» της κίνησης του πληθυσμού και προσανατολισμού της
προς μια κατεύθυνση (Η. Gerard, 1983β).

Ταυτόχρονα, ο πληθυσμός της επιθυμητής κατεύθυνσης είναι
εξωγενής του πληθυσμού μεταβλητή. Η «κίνηση» του πληθυ-
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σμού, δεν αποτελεί τον τελικό στόχο της κοινωνίας στην επί
τευξη του οποίου θα πρέπει να συγκλίνουν οι λοιποί τομεακοί
στόχοι. Αντιθέτως, αποτελεί μια από τις μεταβλητές που δυνά
μεθα να επηρεάσουμε για να υλοποιήσουμε τους συλλογικούς τι
θέμενους βασικούς στόχους, ή ακόμη, ένα μέσο για την υλο-
ποίησή τους. Κατ' επέκταση οι επιδιώξεις και στον τομέα αυτό,
προσδιορίζονται από τους γενικότερους οικονομικούς, κοινωνι
κούς και πολιτικούς στόχους της κοινωνίας μας και από τα συλ
λογικά της οράματα για το άμεσο και απώτερο μέλλον. Επομένως
μια δημογραφική πολιτική οφείλει να είναι αναπόσπαστο τμήμα
μιας γενικότερης «πολιτικής»: οι στόχοι της συγκεκριμενοποι
ούνται και προσδιορίζονται λαμβάνοντας υπόψιν τους γενικότε
ρους στόχους της κοινωνίας, ενώ τα επάγωγα μέτρα-δράσεις
οφείλουν να είναι συμβατά με τα ανωτέρω πλαίσια και τσυς βασι
κούς στόχους τους οποίους θέτει, ενώ παράλληλα, η αποτελε-
σματικότητά τους θα πρέπει να αξιολογηθεί πάλι σε αναφορά με
αυτούς. Με βάση τα προαναφερθέντα, η επέμβαση στον τομέα
του πληθυσμού (που αποτελεί τον έναν πόλο της σχέσης κοινω-
νία-πληθυσμός) προκύπτει από την ανάγκη, οι εξελίξεις του να
συμβαδίζουν αρμονικά με τις εξελίξεις (επιθυμητές-επιδιωκόμε-
νες) της κοινωνίας μας, ενώ το αντίθετο θα αποτελούσε ένα πα
ραλογισμό.

Ποια είναι όμως τα αντικείμενα παρέμβασης στο πλαίσιο μιας
οιασδήποτε δημογραφικής πολιτικής; Οι βασικές συνιστώσες που
προκαθορίζουν τις πληθυσμιακές εξελίξεις, που είναι η γεννητι
κότητα, η θνησιμότητα και η μετανάστευση (εσωτερική/εξωτερι
κή), είναι προφανές ότι αποτελούν και τα αντικείμενα της πολιτι
κής αυτής. Ταυτόχρονα όμως αποτελούν και τα αντικείμενά της.
Συγχρόνως, κάθε μία από τις συνιστώσες αυτές εκφράζεται ως
σύνθεση, ως το αποτέλεσμα της «πιθανότητας» έλευσης των
προαναφερθέντων γεγονότων σε κάποιο πληθυσμό, ο οποίος
υπόκειται στους προαναφερθέντες «κινδύνους» (θανάτου, γέν
νησης, μετανάστευσης)®.

Επομένως, κάθε παρέμβαση στο πλαίσιο της δημογραφικής
πολιτικής, προϋποθέτει την ανάπτυξη μέτρων και δράσεων που
έχουν ως αντικείμενο το θάνατο, τη μετανάστευση και την ανα
παραγωγή και στοχεύουν στη μεταβολή της «πιθανότητας» έλευ
σης των γεγονότων αυτών (την έντασή τους δηλαδή) ή/και την
κατανομή τους στο χρόνο^°. Αυτό ασφαλώς προϋποθέτει τη βα
σική γνώση των σύνθετων προσδιοριστικών παραμέτρων τους,
τόσο σε ατομικό, όσο και σε συλλογικό επίπεδο αναφοράς, στο
βαθμό που σι «πιθανότητες/κίνδυνσι» να πεθάνει, να μετανα-
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στεύσει ή να φέρει στον κόσμο παιδιά κανείς, εξαρτώνται ασφα
λώς -έως ένα βαθμό- από τη «θέλησή» του και τα ιδιαίτερα χα
ρακτηριστικά του, αλλά είναι ταυτόχρονα, σε μεγάλο βαθμό, συ-
ναρτώμενες από κοινωνικο-πολιτισμικούς παράγοντες, οι οποίοι
αφενός μεν οριοθετούν το εύρος των ατομικών «δράσεων», αφε
τέρου δε επηρεάζουν την εμβέλεια των πρωτοβουλιών και τα χα
ρακτηριστικά των φορέων. Προφανές είναι ότι ανάμεσα στα δύο
αυτά επίπεδα (ατομικό/συλλογικό), υπάρχουν διαδράσεις ιδιαί
τερα δύσκολες να αποκρυπτογραφηθούν, οι οποίες όμως θα
πρέπει να ληφθούν υπόψιν για την ερμηνεία των φαινομένων και
την πιθανή παρέμβαση για την «εκτροπή» τους. Παράλληλα, ο
διαχωρισμός αυτός, όσο σχηματικά και αν παρουσιάζεται, οφείλει
να ληφθεί σοβαρά υπόψιν από τους υπεύθυνους για τη χάραξη
και υλοποίηση πολιτικών στον τομέα του πληθυσμού, στο βαθμό
που προσδιορίζει την οριοθέτηση των πιθανών «τόπων» παρέμ
βασης, τις άμεσες και απώτερες επιπτώσεις των ληφθέντων μέ
τρων, καθώς και τις ενδεχόμενες αναδράσεις.

5. Οι ετεροπροσδιοριστικοί μηχανισμοί
των δημογραφικών φαινομένων

α. Σε ατομικό επίπεδο

Παραμένοντας και εξετάζοντας τις καθοριστικές παραμέ
τρους οι οποίες υπεισέρχονται στο ατομικό επίπεδο αναφοράς,
οφείλουμε να διαχωρήσουμε δυο ομάδες ατομικών χαρακτηρι
στικών (Η. Gerard, 1983α):

Στη πρώτη ομάδα συγκεντρώνονται τα ατομικά εκείνα χαρα
κτηριστικά που βρίσκονται σε άμεση σχέση/συνάρτηση με την
«πιθανότητα» έλευσης ενός συγκεκριμένου δημογραφικού φαι
νομένου. Η πρώτη αυτή ομάδα δύναται να διασπασθεί σε τρείς
υποομάδες: στην πρώτη κατατάσσονται όλα τα ατομικά χαρακτη
ριστικά που αναφέρονται σε ατομικές «φυσικές» καταστάσεις
(κυρίως αρρώστιες και δυσμορφίες), που επηρεάζουν άμεσα τις
πιθανότητες θανάτου και αναπαραγωγής. Στη δεύτερη υποομάδα
συγκεντρώνονται οι ατομικές συμπεριφορές που επηρεάζουν
την εκδήλωση κάποιων «κινδύνων» (πρακτικές διατροφής, προ
ληπτικές και θεραπευτικές αγωγές, συμπεριφορές που στοχεύ
ουν στην αύξηση ή μείωση της ικανότητας σύλληψης και τσυ νε
κρού χρόνου ανάμεσα στις διαδοχικές γεννήσεις ή ακόμη τη
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μείωση των πιθανοτήτων θανάτου του εμβρύου κατά την κύηση).
Τέλος, στην τρίτη υποομάδα εντάσσονται τα ατομικά «νοητι

κά» χαρακτηριστικά που αναφέρονται άμεσα (βρίσκονται δηλαδή
σε άμεση συνάρτηση) στην πιθανότητα πραγματοποίησης κά
ποιου «κινδύνου» (π.χ. οι μεταναστευτικές στρατηγικές, η προ
σαρμογή σε ξένα πολιτιστικά μοντέλα, η επιθυμία για γνωριμία
του «άλλου», η σχέση με το σώμα, ο προσδιορισμός της αρρώ-
στειας και του πόνου, η αξιολόγηση του παιδιού και της μητρότη
τας, ο επιθυμητός αριθμός παιδιών, η «εσωτερίκευση» και «σύλ
ληψη» των αναπαραστάσεων και κοινωνικών «κανόνων» στον το
μέα αυτό, Κ.Ο.Κ.). Εάν ο προσδιορισμός των χαρακτηριστικών κα
θεμιάς από τις τρεις προαναφερθείσες υποομάδες δεν συναντά
ανυπέρβλητα εμπόδια, δεν συμβαίνει το ίδιο όταν επιχειρούμε
να καταγράψουμε τις σύνθετες σχέσεις που τα συνδέουν (σχέ
σεις τόσο στο εσωτερικό κάθε υποομάδας, όσο και ανάμεσα στις
διάφορες υποομάδες) και που δεν είναι τόσο προφανείς όσο τις
φανταζόμαστε (δηλαδή του τύπου: τα «νοητικά» χαρακτηριστικά
προσδιορίζουν τις συμπεριφορές που με τη σειρά τους επιδρούν
στην πρώτη υποομάδα χαρακτηριστικών). Τέλος, οφείλουμε να
υπενθυμίσουμε ότι η στάθμιση, το ειδικό βάρος κάθε χαρακτηρι
στικού και υποομάδας δεν είναι σταθερό και ενιαίο στο χώρο και
το χρόνο και ότι η διακύμανση αυτή είναι πιθανότατα συνδεδε
μένη με το επίπεδο των «κινδύνων ανά πιθανότητα» έλευσης
ενός γενονότος.

Η δεύτερη ομάδα εμπεριέχει τα γενικότερα ατομικά χαρακτη
ριστικά, που χωρίς να βρίσκονται σε άμεση συνάρτηση με κάποιο
από τα φαινόμενα (θάνατο, αναπαραγωγή, μετανάστευση), θεω
ρείται ότι επιδρούν στο σύνολο των δημογραφικών συνιστωσών.
Τέτοια ατομικά χαρακτηριστικά είναι το φύλο, η ηλικία, το θρή
σκευμα, το επάγγελμα, το εισόδημα, η μόρφωση, ο βαθμός αστι
κοποίησης, η κατοικία, κ.λπ. Δυστυχώς, η μελέτη των σχέσεων
και συναρτήσεων που τα συνδέει με την ένταση των δημογραφι
κών φαινομένων, τείνει να μονοπωλήσει την ανάλυση των προσ
διοριστικών αιτίων των δημογραφικών συνιστωσών: πληθώρα με
ταβλητών έχει προσδιορισθεί χάρη στις έρευνες αυτές (όπως και
οι «επιπτώσεις» τους σε κάθε μια από τις δημογραφικές συνι
στώσες), χωρίς όμως οι ερευνητικές αυτές προσπάθειες να οδη
γήσουν σε μια βαθύτερη κατανόηση των μηχανισμών που διέ
πουν τις θεωρούμενες ως ετεροπροσδιοριστικές σχέσεις. Με
βάση τα κεκτημένα των μέχρι τούδε ερευνών (και χωρίς να αρ
νούμαστε την επίδραση των μεταβλητών αυτών στην κάθε μία
από τις δημογραφικές συνιστώσες -και σε κάποιο ή κάποια από
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τα χαρακτηριστικά των τριών υποομάδων που έχουμε αναφέρει-),
διαφαίνεται ότι ο βασικός τους ρόλος ουνίοταται στο να εντάσ
σεται το υποκείμενο σε μια συλλογική κοινωνική οντότητα-ομά-
δα, που χαρακτηρίζεται από την υιοθέτηση ενός συγκεκριμένου
«πολιτισμικού μοντέλου» απέναντι στην «πιθανότητα» πραγμά
τωσης κάποιου γεγονότος, πράγμα που, αναγκαστικά, μας παρα
πέμπει στο δεύτερο επίπεδο του παραπάνω αναπτυχθέντος σχή
ματος, δηλαδή στο συλλογικό επίπεδο αναφοράς.

6. Σε συλλογικό επίπεδο

Σε συλλογικό επίπεδο το κέντρο βάρους αποτελεί η ύπαρξη
των πρότερων πολιτισμικών μοντέλων (έκαστο των οποίων προσ
διορίζει και μια δημογραφική μεταβλητή), μοντέλων που αφο
ρούν τόσο τα γεγονότα (γεννήσεις, θανάτους, μεταναστεύσεις,
κ.λπ.), όσο και τις ομάδες των ειδικών ατομικών χαρακτηριστικών
που προαναφέρθησαν. Τα «μοντέλα» αυτά χαρακτηρίζουν μερι
κώς τη συγκεκριμενοποίηση των ειδικών αυτών χαρακτηριστικών
και οριοθετούν τα πεδία εντός των οποίων εγγράφονται οι κοινω
νικά «αποδεκτές» ατομικές και συλλογικές διακυμάνσεις. Παράλ
ληλα, και χωρίς να ταυτίζονται με τους τρέχοντες κοινωνικούς
κανόνες (που αποτελούν απλώς έκφρασή τους), συνιστούν κατά
κάποιο τρόπο την κοινωνική λογική για κάθε δημογραφικό φαι
νόμενο, «λογική», που απορρέει από τη σύνθεση των επιμέρους
δυναμισμών της κοινωνίας: από το σύστημα των αξιών της και
την κοινωνική της δομή, έως τις σαφέστατες πρακτικές των φο
ρέων.

Όπως ανάγονται στη συλλογική συνείδηση -βλέπε στο συλ
λογικό ασυνείδητο- τα μοντέλα αυτά δεν είναι άμεσα «ορατά»
και δύνανται μερικώς να προσεγγισθούν εμμέσως, δι* αναγωγής
αφενός, βάσει των ατομικά εκφραζόμενων αντιλήψεων και συμ
περιφορών, δι' επαγωγής αφετέρου, βάσει των ενδεχόμενων επι
πτώσεων αυτού ή άλλου στοιχείου της κοινωνικής ζωής στην πο
λιτισμική σημασία του μελετώμενου φαινομένου. Ταυτόχρονα,
και απλοποιώντας συνειδητά, δυνάμεθα να ισχυρισθούμε ότι, εάν
και σε κάθε κοινωνία συνυπάρχουν περισσότερα του ενός μον
τέλα (σε άμεση σχέση με τη μεγαλύτερη ή μικρότερη ομοιογέ
νεια των μερών της), εντούτοις, υπάρχει κάποιο που είναι κυ
ρίαρχο (και στο οποίο τα ειδικότερα οφείλουν όντας πιο συγκε
κριμένα και λιγότερο πλαστικά να προσαρμοστούν ως προς τη
συμβατότητά τους) και κάποια που βρίσκονται σε κάθετη ρήξη με
αυτό, όντας αποκλίνοντα.
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Παράλληλα, όπως τα προαναφερθέντα μοντέλα εγγράφονται
στο πλαίσιο του δυναμισμού της κοινωνίας, ορισμένα στοιχεία
συμμετέχουν καθοριστικά, τόσο στη διαμόρφωσή τους, όσο και
στη διατήρηση και μετεξέλιξή τους. Τα στοιχεία αυτά δύνανται
να χαρακτηρισθούν ως κρίσιμα: η οργάνωση και δομή της οικο
γένειας ή/και ο κοινωνικά αποδεκτός ρόλος της γυναίκας, αποτε
λούν π.χ. δύο από τα «κρίσιμα» στοιχεία για τα πολιτισμικά μο
ντέλα που αναφέρονται στη γονιμότητα. Το ίδιο κρίσιμα μπορούν
να χαρακτηρισθούν και ορισμένα χαρακτηριστικά που αποτελούν
συνθετική αναγωγή ατομικών χαρακτηριστικών (όπως η συμμε
τοχή των γυναικών στην παραγωγή, η κατανομή του πληθυσμού
αναλόγως του θρησκεύματος, της εκπαίδευσης, του εισοδήμα
τος, κ.λπ.).

Ο εντοπισμός των «κρίσιμων» αυτών στοιχείων που συμμετέ
χουν στη διαμόρφωση των μοντέλων, έχει ιδιαίτερα απασχολήσει
τους ερευνητές, αποσπώντας δυσανάλογα τις δυνάμεις τους σε
σχέση με τη μελέτη των μοντέλων αφεαυτού: οι εκατοντάδες
των διεξαχθέντων ερευνών στη διάρκεια της τελευταίας τεσσα-
ρακονταετίας, ερευνών που αναδεικνύουν τις ενυπάρχουσες
σχέσεις ανάμεσα στο υπό διερεύνηση φαινόμενο και το θρή
σκευμα, την εκπαίδευση, το εισόδημα, την αστικότητα, την κα
τοικία, την εθνότητα, την απασχόληση της γυναίκας κ.λπ., αντι
κατοπτρίζουν τη μονομερή αυτή προσπάθεια, χωρίς ταυτόχρονα,
οι περισσότερες απ' αυτές να εγγράφονται στο πλαίσιο της
προαναφερθείσας προοπτικής και αναλυτικού σχήματος. Συγκεν
τρώνοντας πληθώρα στοιχείων (αναμφισβήτητα χρήσιμων για μια
τέτοια προσέγγιση), συχνότατα καταλήγουν σε εσπευσμένα συμ
περάσματα, στο βαθμό που, οι ομάδες των χαρακτηριστικών που
«παραδοσιακά» πλέον συγκροτούνται για την ανάλυση και «ερ
μηνεία» μιας δημογραφικής συνιστώσας, δεν είναι ταυτόχρονα
εξαντικειμένου και οι κρίσιμες/κρισιμότερες. Παράλληλα, ανοι
κτό προς διερεύνηση παραμένει το πρόβλημα των σχέσεων αμοι
βαίας εξάρτησης ανάμεσα στις κοινωνικο-πολιτισμικές μεταβλη
τές που θεωρούνται ως κρίσιμες, πρόβλημα που απαιτεί τη λύση
του, έστω και προσεγγιστικά, εάν θέλουμε να προχωρήσουμε
στην ανάδειξη των αιτιωδών/προσδιοριστικών, ως προς τα υπό
διερεύνηση μοντέλα, μεταβλητών.

Εγγραφόμενα στα πλαίσια του κοινωνικού συστήματος, τα
μοντέλα αυτά, διαμέσου των οποίων εκφράζεται και η επίδραση
επί των πιθανοτήτων πραγμάτωσης ενός δημογραφικού γεγονό
τος, είναι παράλληλα άμεσα εξαρτώμενα από τις πρακτικές και
δράσεις των υποκειμένων. Με βάση την υπόθεση αυτή, σκόπιμο
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θα ήταν να διαχωρίσουμε στο επίπεδο αυτό, δύο κατηγορίες (ο
μάδες) δεδομένων, επάγωγων της συνθετικής αναγωγής των
ατομικών χαρακτηριστικών: αφενός μεν, σε συλλογικό επίπεδο,
τους δείκτες μέτρησης της έντασης και κατανομής στο χρόνο
της πιθανότητας έλευσης ενός φαινομένου, αφετέρου δε, τους
συνθετικούς δείκτες που προκύπτουν από τα ειδικά ατομικά χα
ρακτηριστικά (συμπεριφοράς, νοητικά) και αποτελούν το συλλο
γικό απόηχο των ατομικών χαρακτηριστικών, προσμετρούμενο
συνθετικά, μέσω των επιπτώσεών τους στα πολιτισμικά μοντέ
λα^ \

Κλείνοντας το κεφάλαιο αυτό και έχοντας εκθέσει συνοπτικά
τα δεδομένα και τις διαδικασίες που οδηγούν στην πραγμάτωση
ενός δημογραφικού γεγονότος, είναι προφανές ότι η προηγού
μενη προσέγγιση μπορεί να φανεί ιδιαίτερα χρήσιμη για τη δια
τύπωση μιας δημογραφικής πολιτικής που έχει ως βασικό στόχο
την επίδραση των δημογραφικών συνιστωσών. Είναι σαφές (αν
δεχθούμε το πρότερο αναπτυχθέν σχήμα), ότι τα άτομα «υιοθε
τούν» ιδιαίτερα «μοντέλα» αναφοράς, μοντέλα που τα χαρακτη
ριστικά τους και η κοινωνική τους ένταξη προκαθορίζουν και επι
βάλλουν μέσω των μηχανισμών κοινωνικοποίησης και κοινωνικού
ελέγχου. Οι φορείς σκέπτονται και πράττουν αναφερόμενοι στα
μοντέλα αυτά, στα πλαίσια των οποίων εγγράφεται η ελεύθερη
βούλησή τους. Η κοινωνική-συλλογική βάση της διαδικασίας αυ
τής οφείλει να ληφθεί υπόψιν ως βασικό στοιχείο για κάθε πα
ρέμβαση που στοχεύει στην αλλαγή των δημογραφικών «συμπε
ριφορών». Αυτή η βάση πρέπει να είναι στο στόχαστρο των πολι
τικών παρέμβασης και όχι μόνον το άτομο, ως μονάδα-φορέα
δράσης και πράξης. Όπως όμως οι πιθανότητες πραγμάτωσης/
έλευσης ενός δημογραφικού γεγονότος εξαρτώνται, τόσο από τα
ατομικά χαρακτηριστικά (ειδικά και γενικά), όσο και από τις «κρί
σιμες» κοινωνικές προσδιοριστικές παραμέτρους (σε συλλογικό
επίπεδο), μια πολιτική παρέμβασης αναπόφευκτα οφείλει να στο
χεύσει τους δύο αυτούς πόλους. Ποιοι όμως οι δυνατοί τύποι πα
ρέμβασης και οι υποθέσεις που λανθάνουν και ποια η αναμενό
μενη αποτελεσματικότητά τους με βάση την μέχρι τούδε εμπει
ρία στον τομέα αυτό;
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6. Οι παρεμβάσεις που στοχεύουν
το ατομικό επίπεδο: μέσα, δυνατότητες

Συνήθως οι πολιτικές παρέμβασης στην πορεία των δημογρα
φικών συνιστωσών, με βάση τα δεδομένα της διεθνούς εμπει
ρίας, επικεντρώνονται στο ατομικό επίπεδο, στοχεύοντας να
«αλλοιώσουν» τα ειδικά και «γενικά» χαρακτηριστικά που προα
ναφέραμε.

α. Παρεμβάσεις στα ατομικά
«γενικά» χαρακτηριστικά

Οι παρεμβάσεις του τύπου αυτού (αν και λιγότερο τεκμηριω
μένες από αυτές που στοχεύουν τα ειδικά χαρακτηριστικά) απαν
τώνται συχνότατα, εδράζονται στην πληθώρα των παρατηρήσεων
που αναδεικνύουν σχέσεις ανάμεσα στα «γενικά» ατομικά χαρα
κτηριστικά (εκπαίδευση, εισόδημα, τόπο κατοικίας) και στη μετα
βλητή, την πορεία της οποίας επιδιώκουμε να μεταβάλλουμε. Η
κατεύθυνση των παρατηρούμενων σχέσεων και τα επιχειρήματα
που προβάλλονται, συνεπικουρούνται από το προφανές του
«κοινού νου» και δημιουργούν τη βάση για δράσεις, τόσο σε
εθνικό, όσο και διεθνές επίπεδο. Ο τύπος αυτός παρέμβασης, αν
και δεν δύναται να αποκλεισθεί ολοσχερώς, προϋποθέτει πριν
την υιοθέτησή του, σαφέστατες απαντήσεις στο τρίπτυχο των
ερωτήσεων: 1) ποια χαρακτηριστικά; κάτω από ποιες συνθήκες;
ποια τα αναμενόμενα δυνατά αποτελέσματα;

Ακόμη και πλήρως αποδεχόμενοι την ύπαρξη και τις κατευ
θύνσεις των σχέσεων που τίθενται, η σχετικά ελλειπής γνώση
των μηχανισμών που επιδρούν στις δημογραφικές συνιστώσες,
οδηγεί στη βάσιμη αμφιβολία για την αποτελεσματικότητα των
μέτρων που εδράζονται στις προηγούμενες ταυτότητες. Δύο
υποθέσεις δύνανται να τεθούν για τους μηχανισμούς αυτούς:

α) Στην πρώτη περίπτωση είναι δυνατόν να γίνει αποδεκτή σε
ορισμένες περιπτώσεις η ύπαρξη μιας άμεσης σχέσης ανάμεσα
στην «τροποποίηση» των χαρακτηριστικών αυτών και τις αλλαγές
των συμπεριφορών, στάσεων, σχεδίων και άλλων «ειδικών» χαρα
κτηριστικών που επιδρούν στην πορεία της μεταβλητής α: π.χ.
συχνότατα προβάλλεται στις δυτικές χώρες η θέση ότι αυξάνον
τας τα εισοδήματα ορισμένων κοινωνικών ομάδων, τα νοικοκυριά
των ομάδων αυτών θα επιθυμήσουν και θα φέρουν στον κόσμο
περισσότερα παιδιά. Όμως, κατά τη γνώμη μας (και με βάση τα
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πρότερα αναπτυχθέντα) αν μια τέτοια σχέση ισχύει (και τίποτα
δεν επιτρέπει την απόρριψή της εκ των προτέρων), οι ενδεχόμε
νες αναμενόμενες αλλαγές και στη συγκεκριμένη περίπτωση η
αύξηση της γονιμότητας, θα είναι περιορισμένες, στο βαθμό που
οι δημογραφικές συμπεριφορές όσον αφορά την αναπαραγωγή,
εγγράφονται στα όρια ενός συγκεκριμένου σήμερα «μοντέλου»
χαμηλής γονιμότητας.

6) Στη δεύτερη περίπτωση είναι δυνατόν να αποδεχθούμε ότι
αλλάζοντας ή τροποποιώντας τα χαρακτηριστικά αυτά, θα οδη
γήσουμε τους φορείς να υιοθετήσουν ένα άλλο «μοντέλο» σε
αντιστοιχία με τους επιδιωκόμενους στόχους αναπαραγωγής
(π.χ. στις δυτικές χώρες με στόχο την υψηλή γονιμότητα -σε
επίπεδο υψηλότερο της αναπαραγωγής των γενεών- και στις πε
ρισσότερες από τις αναπτυσσόμενες χώρες με το στόχο την τα
χεία συρρίκνωσή της). Η διεθνής βιβλιογραφία και πρακτική βρί
θει από μελέτες και δράσεις για τις χώρες του τρίτου κόσμου
που υιοθετούν την παραδοχή αυτή (π.χ. θεωρείται ότι η άνοδος
του επιπέδου εκπαίδευσης στις αφρικανικές χώρες θα οδηγήσει
τα άτομα να αναθεωρήσουν τις απόψεις τους για την οικογένεια,
τους ρόλους του πατέρα και της μητέρας κ.λπ.), με τελικό απο
τέλεσμα την επιλογή ενός άλλου μοντέλου αναπαραγωγής^^.

Στις δυτικές κοινωνίες όπου θεωρείται το παρόν μοντέλο
αναπαραγωγής «προβληματικό», τίθενται αντίστοιχα τα κάτωθι
ερωτήματα (στην περίπτωση αποδοχής της αξιολόγησης αυτής):
ποια χαρακτηριστικά, ποιων ομάδων πληθυσμού είναι δυνατόν να
μεταβληθούν με τέτοιο τρόπο που θα τις οδηγήσει στην «αποδο
χή» ενός άλλου «μοντέλου» υψηλής γονιμότητας συμβατού με
τους τιθέμενους στόχους μιας δημογραφικής πολιτικής; Στη
χώρα μας π.χ. όσοι θέτουν ως αποκλειστικό στόχο μιας δημογρα
φικής πολιτικής την αύξηση της γονιμότητας σε επίπεδα άνω της
αναπαραγωγής των γενεών, οφείλουν να προτείνουν, να αιτιολο
γήσουν και να αξιολογήσουν μέτρα και δράσεις πσυ θα στοχεύ
ουν μέσω της «τροποποίησης» ορισμένων γενικών χαρακτηριστι
κών (ποιων;) να οδηγήσουν τη μεγάλη πλειοψηφία των Ελληνί
δων που στην παρούσα και τις επόμενες δεκαετίες θα διανύσουν
τον αναπαραγωγικό κύκλο της ζωής τους, στην υιοθέτηση «μον
τέλων» αναπαραγωγής, παρόμοιων με αυτά της μουσουλμανικής
μειονότητας της Θράκης ή ακόμη αυτών της ελληνικής οικογέ
νειας παλλινοστούντων από την πρώην Σοβιετική Ένωση (μον
τέλα περιθωριακά και αποκλίνοντα από το υπάρχον κυρίαρχο).
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